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Séance 3

( Enquête sur le film 

1.Lire les questions avant d’aller voir le film .

2.Répondre aux questions sur une feuille de classeur !

3.Rapporter cette photocopie.

( SCHEMA NARRATIF

Chaque LETTRE correspond à une étape du schéma narratif : indiquez lesquelles après les avoir remises dans l’ordre. 

A-T.fuit, rencontre Eve Kendall qui lui vient en aide alors qu’elle travaille en réalité pour Vandamm (le faux Townsend). 

B- L.a cependant découvert la supercherie du pistolet chargé à blanc :V décide alors qu’il jettera E. hors de l’avion mais celle-ci, prévenue par T., leur fait faux bond. Les 2 héros fuient vers le Mont Rushmore.

C- T.vient d’épouser Eve, ils partent en voyage de noces.

D- Mise en place du piège : T. propose à V. de lui livrer Eve en échange de la sécurité de son départ. Arrive alors E. qui tire sur T., ce qui lui permettra d’être réhabilitée aux yeux de V.

E- Ils manquent tomber 20 fois…mais enfin, ce sont les méchants qui meurent sur le Mt R, tués par le chef de la CIA.

F- Il se rend au siège des Nations Unies, rencontre le véritable Townsend…qui se fait assassiner sous ses yeux ; on apprend que si Thornhill est accusé du meurtre, la CIA ne fera rien pour le disculper même si elle a la preuve de son innocence : Kaplan est un leurre  inventé par la CIA !

G- Elle envoie T. à un faux RV avec Kaplan: un biplan en rase-mottes essaye de le tuer (scène mythique à l’exact milieu du film !)

H- Le publiciste R.Thornhill dans sa vie de tous les jours, banale et rangée.

I- Mais la police l’amène au chef de la CIA, le "Professeur", qui lui révèle la vérité sur Kaplan et l’incite à continuer à jouer le jeu pour sauver la vie d’Eve qui est en réalité un agent double, à leur service.  

J- T. retrouve ensuite Eve et se méfiant, la suit avant de se retrouver piégé dans une salle des ventes où Eve a retrouvé Vandamm et Léonard. T. laisse percevoir sa déception au sujet d’ Eve ce qui ne manquera pas d’éveiller la suspicion de V. quant à leur relation. T. se fait remarquer pour que la police vienne l’arrêter et qu’il puisse ainsi échapper à V.

K- Il est kidnappé par Townsend et son secrétaire Léonard qui le prennent pour un agent de la CIA, un certain Kaplan ; il s’échappe de justesse, raconte son histoire à la police et à sa mère qui ne le croient pas.

( LE PERSONNAGE PRINCIPAL : R.Thornhill

a) Que signifie son nom ?

b) Que signifient ses initiales ?(d’après lui) R =                   / O=                  /T=                   

c) Peut-on rapprocher ces indices d’une thématique déjà étudiée et en quoi ?

d) Quelle est sa situation familiale au début du film ?

e) Sa situation professionnelle ?

f) Quel âge a-t-il ?

g) Quels sont les deux traits de caractère qui peuvent le définir au début du film ?

h) Quelle est sa représentation du monde dans la 1ère partie du film ? Aidez-vous de cette citation pour expliquer : « Ds le monde de la publicité, on ignore ce qu’est le mensonge. On appelle ça plutôt de l’exagération »

i) Son attitude face aux événements est-elle révélatrice de cette représentation ? En quoi ?

j) Quelle est la scène qui nous révèle qu’il prend enfin les choses en mains, cessant en quelque sorte d’être le "spectateur " de ce qui lui arrive ? Pourquoi peut-on dire que T. change vraiment à partir du moment où il rencontre Eve ?

k) En quoi sa vision du monde s’en trouve-t-elle modifiée ?

l) Dans quelle mesure peut-on parler d’apprentissage ?

( LE  THEATRE

Dans quelle mesure peut-on parler de mise-en-scène théâtrale ?Vous vous poserez cette question tout au long du film, en examinant tout particulièrement les aspects suivant :

1. Certaines péripéties

2. Certains éléments du décor 

3. Certains rôles 

4. Certains dialogues

5. Le générique 

( DUEL ET DUALITE

a) Quelle est la grande scène de duel du film ?

b) Comment cette scène de duel est-elle revue (en quoi réside sa nouveauté)?

c) Pouvez-vous repérer une scène de duel verbal ?

d) Que signifie le mot "duel " DANS SON 2Eme sens ?

e) Trouvez des mots de la même famille et des synonymes.

f) Certains dialogues révèlent-ils la dualité des personnages ?

g) Quels sont les personnages duels ? En quoi ?

h) Peut-on dire que Kaplan est un "avatar " ? Expliquez. 

i) Certains procédés cinématographiques participent-ils de cette dualité ? Lesquels et en quoi ?
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Séance 3  ( CORRECTION

( SCHEMA NARRATIF

	SI  - H.

EP - K

1P - F

2P - A

3P- G

4P - J 
	5P - I

6P - D

7P - B

ER - E

SF- C




Bilan : un scénario tout en rebondissements, parfois invraisemblables d’ailleurs !

Question en suspens :
Si le suspense ne réside pas dans la vraisemblance des péripéties (c’était une volonté d’Hitchcock !),où alors ?

( LE PERSONNAGE PRINCIPAL : R.Thornhill

a) Que signifie son nom ?  

Thornhill = colline d’épines

Le choix des noms des personnages dans un film n’est pas anodin : Thornhill, hill of thorns, colline d’épines, se prête bien à un personnage qui paraît être le souffre-douleur de la situation dans laquelle il est mis dès le début du film.
b) Que signifient ses initiales ?(d’après lui)

 R =  Roger / O=   Zéro ou rien selon T.lui-même ! En réf.à ce personnage vide qu’est K. ?/T= Thornhill (Rot en anglais = pourri ! ( une connotation fortement négative comme si le personnage avait conscience de sa propre insignifiance !                 

c) Peut-on rapprocher ces indices d’une thématique déjà étudiée et en quoi ?

Le O renvoie nettement à K. et donc à la thématique de l’identité : il y a là une coquille vide à remplir, une identité par une autre ? 

d) Quelle est sa situation familiale au début du film ? (cf S1)

- Déjà marié 2 fois, a une nouvelle petite amie, sans enfant

- Très proche de sa mère malgré son âge (40 ans cf f)(en même tps il oublie des choses la concernant, ce qui est un acte manqué et indique qu’il voudrait bien s’en défaire) ; il lui tél. alors qu’il est au commissariat(sc. Du sergent Klinger)

e) Sa situation professionnelle ? publiciste

f) Quel âge a-t-il ? 40 ans 
g) Quels sont les deux traits de caractère qui peuvent le définir au début du film ?

· immature (cf son âge et sa relation à la mère)

· ironique cf le  sourire qu’il affiche en permanence, on se demande pourquoi ? que trahit ce sourire 
h) Quelle est sa représentation du monde dans la 1ère partie du film ? Aidez-vous de cette citation pour expliquer : « Ds le monde de la publicité, on ignore ce qu’est le mensonge. On appelle ça plutôt de l’exagération » ( on accepte de vivre ds le mensonge !

Désabusée et cynique (Qui s'oppose avec insolence aux valeurs morales et à l'opinion commune, celui qui pense savoir ce que d’autres ne savent pas ) Cette citation révèle combien il pense que le monde est mensonger et exagéré. Mais cela ne le dérange guère puisqu’il le sait et que d’ailleurs en tant que publiciste, il participe même à l’élaboration de ce monde !
i) Son attitude face aux événements est-elle révélatrice de cette représentation ? En quoi ?

Son sourire perpétuel ; il ne perd jamais son ironie même quand on le kidnappe, même qd personne ne le croit ! C’est tout de même un comble, non ?

j) Quelle est la scène qui nous révèle qu’il prend enfin les choses en mains, cessant en quelque sorte d’être le "spectateur" de ce qui lui arrive ? Pourquoi peut-on dire que T. change vraiment à partir du moment où il rencontre Eve ?

A l’Assemblée des Nations-Unies, à la réceptionniste qui lui demande son nom, il affirme être Kaplan ! 

Mais c’est manifestement à partir de sa rencontre avec E. qu’il change progressivement d’attitude (pour elle donc ?) :il se prend en mains, abandonne peu à peu son comportement désabusé pour prendre conscience de la réalité qui l’environne (et qui n’a rien d’un jeu) ! Il cesse alors d’être simplement ironique et passif ! 
k) En quoi sa vision du monde s’en trouve-t-elle modifiée ?

Réaliste et consciente 

l) Dans quelle mesure peut-on parler d’ apprentissage ?


Une réelle évolution du personnage, un accès à la maturité ( initiation

Bilan : un personnage moins simple qu’il n’y paraît de prime abord ! Cette aventure est surtout une aventure intérieure : le personnage é…………..énormément, " grandit" arrive en somme à sa m……………d’homme qui sait ce qu’il veut dans la vie, contrairement au début où il papillonnait d’une relation à l’autre sans les prendre très au sérieux. Son aventure est une sorte de voyage personnel et initiatique qui lui permet d’être enfin prêt à un vrai mariage. 


Question en suspens : la thématique de l’identité s’éclaire-t-elle à la lumière de cette nouvelle interprétation ?

( LE  THEATRE

1. T. est amené ds la maison de Townsend (absent) : qd Vandamm apparaît, il tire les rideaux ; l’invention d’un leurre par le Professeur, est une mise-en-scène en soi et qui aura des conséquences incroyables (succession de rebondissements en cascade) alors que ce personnage n’existe pas !; la mise-en-scène du meurtre blanc pour faire croire à la mort de T. ; les mensonges de la fausse F de Towmsend. Qd T. revient à la villa avec sa mère et les policiers etc. ( autant de péripéties qui valent coups de "théâtre" !

2. le rideau de la scène précitée ; les gants

3. l’invention d’un personnage, qui malgré son nom, quelques costumes et une chambre d’hôtel, n’existe pas ! 

= rôle fictif de Kaplan ; le rôle du metteur-en-scène du Prof : du début à la fin, tout se déroule comme il l’a prévu ?(plus une fois que T. se met d’accord avec E. pour la sauver) ; le double-rôle de T : d’abord pauvre spectateur impuissant de son aventure :il ne tire  aucune ficelle, il est manipulé et sacrifié ! Puis il réagit et devient alors acteur de sa vie : symboliquement ds la scène où il accepte d’endosser pour la 1ère fois le rôle de Kaplan ("mon nom est Kaplan")

4. T :…je dois aller au théâtre ! (2x, comme si sa seule préoccupation était celle-là)

V :… votre talent d’acteur fait de cette pièce (= chambre) un théâtre…

5. Aussi une mise-en-scène : les scènes de la rue qui se réfléchissent sur les vitres de l’immeuble = un trucage 
Bilan :

Une réelle et totale mise-en-scène du monde ! tant ds la forme que ds le contenu. Ts les ingrédients possibles sont concernés ! Ce monde n’est qu’apparences ! (cf citation de T. sur la publicité)
Question en suspens : Que signifie cette volonté de théâtralisation pour le film et notamment le fait que T.passe d’un rôle à l’autre? Que la 1ère chose qu’il doive faire pour devenir acteur de sa vie, soit d’endosser une coquille vide, un rôle inexistant ? Que suggère-t-elle ? Quelle interprétation vient-elle appuyer ?

La théâtralisation est manifestement liée à la question de l’identité en ce sens que le théâtre met-en-scène des rôles : or l’identité d’une personne joue sur le même registre (qui suis-je ? est-ce vraiment moi ou un rôle qu’on me fait jouer ?).

Le théâtre a donc une fin métaphorique : il s’agit d’accentuer par ce biais la thématique de  l’identité. 

( DUEL ET DUALITE


a) Quelle est la grande scène de duel du film ?

T. et l’avion !

b) Comment cette scène de duel est-elle revue (en quoi réside sa nouveauté)?

L’un des personnages est remplacé par un objet : l’avion dont on ne verra jamais le pilote

c) Pouvez-vous repérer une scène de duel verbal ?

La vente aux enchères où il est davantage question d’Eve (comme objet à conquérir…) que d’autres objets…

d) Que signifie le mot "duel " ?

	                Sens 1 Combat entre deux adversaires et devant témoin pour la réparation d’une offense (cf les 3 Mousquetaires)

                Sens 2 Nombre désignant deux personnes, deux choses


e) Trouvez des mots de la même famille et des synonymes.

	        dualité, nom féminin
        Sens :  Caractère de ce qui est double en soi- synonyme : duplicité




f) Certains dialogues révèlent-ils la dualité des personnages ?

· V :… vos identités sont nombreuses…

· E, lors du déjeuner dans le train, prétend être une femme "honnête" et lui un homme "honnête"

· T :… qd je rencontre une femme séduisante, je dois prétendre ne pas avoir envie de lui faire la cour….

E : Pourquoi cette hypocrisie ?

( d’emblée leur relation est placée sous le signe de la non duplicité !  

g) Quels sont les personnages duels ? En quoi ?

T. évidemment et Eve, en tant qu’agent double mais aussi en tant que femme. Elle est très ambiguë car 3 hommes la voient différemment : pour le Prof., elle n’est qu’une espionne ; pour Vandamm, elle est l’incarnation de l’esthétique faite femme et pour T, elle est la femme aimée… Alors nécessairement le spectateur se demande qui elle est véritablement. 

h) Peut-on dire que Kaplan est un "avatar " ? Expliquez. 
On peut accepter l’idée que Kaplan est ce personnage, inexistant mais virtuel tout de même (habits, chambre…), dans lequel T. doit  se glisser pour vivre ensuite des aventures qui découlent directement de l’invention de ce personnage !(et n’appartiennent donc qu’à ce monde virtuel).

C’est comme si Hitchcock avait inventé l’Avatar avant l’heure ! Comme dans le film de Cameron, l’avatar permet et facilite le changement d’identité. Même si ici T. n’ est pas volontaire et doit se battre pour faire admettre qu’il n’est pas K., c’est un autre T, plus mûr et qui a appris à déjouer le monde des apparences, qui re-naît à la fin.

(Sur le plan du film, on peut voir un A. en T. lui-même ! T, comme A du spectateur hitchcockien, càd le personnage de l’identification, par lequel passe l’émotion du spectateur… et qui facilitera ainsi le suspense ! ) 

i) Certains procédés cinématographiques participent-ils de cette dualité ? Lesquels et en quoi ?

· fondus enchaînés entre le visage de T.et les figures du Mt R. : à une figure s’en superpose une autre comme pour dire : "mais qui est donc cet homme s’il n’est pas que lui-même" ?

· entre E. et des paysages etc… le F.E apparaît comme la figure de la double identité et aussi de la duplicité du monde.

Bilan :

La thématique de l’identité s’avère contaminée par celle de la dualité, de la manipulation et du mensonge. Les individus sont duels et la société est mensongère.

Bilan général:

· T, ds sa quête d’identité, ne va pas se contenter, comme nous le pensions ds la S1, de devoir faire la preuve de sa vraie identité pour s’en sortir. S’il est obligé de "changer" d’identité par la force des choses, de remplir la coquille vide qu’est celle de Kaplan (devenir ce Kaplan), et donc de devenir en somme une identité duelle !, ce n’est pas un hasard ! En réalité, ce sont bien les aventures que T. vivra pour le compte de ce personnage virtuel, qui lui donneront l’occasion de modifier son identité première !

· Jason, quant à lui, a retrouvé sa vraie identité et Jack, finira par choisir celle qui lui convient le mieux !

· Mais T., par rapport à la thématique de l’identité, occupe une situation finalement intermédiaire entre le rejet (Jason) et l’acceptation (Jack) d’une autre identité….
· Chez Hitchcock, la dualité est ce qui mène à l’identité !


Claude Zimmerlin, Collège de Riedisheim


